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Aos dezenove dias do mês de fevereiro do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob 
a Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Raimundo Tomé de 
Oliveira Wanzeler, Ana Cleyde Tavares Batista Guimarães, Francisco 
Azevedo Pereira, Marta Monteiro Godinho, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, 
Manoel José da Cruz Malcher, Rafael Tavares Costa, Arnaldo de Oliveira 
Gemaque, Carmela Lucia Teixeira da Costa, Joseane de Oliveira Seixas 
José Maria Calderaro Filho e Marcelo Augusto Andrade Sarubbi. Ausente 
o vereador: Edivaldo Jorge Castro de Souza. Constatando haver número 
legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em 
nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º 
Secretário que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na 
Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovado 
por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária que 
procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 
constou do seguinte: Requerimento nº 001/19, do vereador Zequinha 
Calderaro, pede que seja oficiado a secretária municipal de Educação, 
para que em caráter urgência , possa sanar essa situação, dotando a 
escola Iracema Givone com 300 novas carteira escolares; Requerimento 
nº 002/19, do mesmo vereador, pede que seja a secretária  de educação , 
para que envie a este poder documentos que comprovem a devolução do 
item em não conformidade com o Anexo I do termo de referência do edital 
de licitação, bem como a documentação que confirme a entrega do item 
dentro da especificação do referido edital de licitação; Que cópias  do 
anexo I do termo de Referência desse Edital de licitação, sejam 
encaminhados por esta Casa, as escolas da rede municipal de ensino, 
para que tomem conhecimento do que foi comprado pelo município e o 
que elas terão de receber; Que cópias desta Propositura sejam enviadas 
ao Ministério Público em Oriximiná  e aos meios de comunicação do 
município; Ofícios nrs. 029 a 032/19, expedidos ao Prefeito e a diversos; 
Ofícios nrs. 008/19, 013 e 018/19, recebidos do Prefeito Municipal; Ofício 
nº 126/19, recebido do diretor do hospital municipal. Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. 
Ocupou a tribuna o vereador Zequinha Calderaro falou da reunião que 
participou juntamente com a vereadora Josy na SEMED, onde foi 
informado de que estava sendo entregue um item diferente do que estava 



no pregão da merenda escolar. No que foram até o deposito de merenda 
onde foi constatado a veracidade dos fatos. Por esta razão que apresentou 
o requerimento ora lido no expediente desta sessão. Solicitou ainda que 
cópias dos anexos sejam encaminhadas a todas as escolas da rede 
municipal de ensino. Continuando o orador reportou-se sobre outro 
requerimento que apresentou solicitando da Secretária de Educação 300 
carteiras  escolares novas para a escola Iracema Givone. Trabalho este 
que teve a iniciativa após verificar enloco que cinco salas de aula daquele 
educandário não têm carteiras, inclusive os alunos foram dispensados por 
esta razão. Finalizou o orador solicitando o apoio dos vereadores na 
aprovação dos seus trabalhos. A seguir fez uso da palavra a vereadora 
Josy Seixas, após saudar os presentes disse ficar imaginando como 
terminou o ano letivo na escola Iracema Givone, uma vez que cinco salas 
de aulas estava estão sem carteiras. Acredita que precisa conversar com 
esses alunos a respeito dessa situação. Quanto a merenda escolar disse 
que antes de ser vereadora trabalhou no setor de licitação da prefeitura, 
então tem conhecimento de como funciona o processo licitatório. Disse 
que geralmente o fornecedor entrega mercadoria inferior à que contem no 
pregão, o que não pode acontecer. O fornecedor pode entregar igual ou 
melhor a mercadoria, após conversar com a administração pública e com o 
conselho municipal da merenda escolar. Então é preciso que o 
responsável que recebe a merenda verificar essa situação. Não havendo 
mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente facultou a palavra aos Líderes Partidários. Fez uso da palavra a 
vereadora Josy Seixas, após ter sido concedida pelo vereador Quinho líder 
do PR. Continuando a vereadora falou sobre a reunião dos vereadores 
com a promotora de justiça, Dra. Lilian Braga. Disse ainda lamentar a 
ausência da mídia deste Poder, uma vez que foram abordados assuntos 
de grande relevância que deveria ser amplamente divulgado para 
conhecimento da população. Disse que diante de tantas cobranças feitas a 
promotora. Citou o problema do residencial Tia Ana, que está causando 
danos ambientais no lago Iripixi. A Promotora disse que não cabe a ela e 
sim ao Ministério Público Federal, uma vez que a obra é da caixa 
econômica. No que o presidente da Casa passou a assessoria jurídica 
para encaminhar expediente ao MPF. Disse ainda que logo depois a 
reunião foi com os moradores do São José II, onde a Promotora 
determinou que o Prefeito solicitasse a retirada daqueles moradores que 
estão em área de risco em caráter de urgência. Então foi bastante 
proveitosa a reunião com a promotora, agora é lamentável que ela não é a 
titular, apesar desta Casa já ter solicitado do ministério da justiça, juiz, 
promotor e defensor titulares para Oriximiná, mais infelizmente não fomos 
atendidos. Em aparte o vereador Zequinha, disse que houve uma 
mudança no Ministério da Justiça, esta Casa deveria encaminhar um 
expediente solicitando novamente juiz, promotor e defensor titulares para 
nosso município. Em aparte a vereadora Ana Cleyde, disse que no último 
sábado o deputado estadual Ângelo Ferrari criticou os vereadores que 



foram visitar a barragem de Porto Trombetas, o que é lamentável, até 
porque ele como deputado deveria se unir com os vereadores para discutir 
a questão das barragens em nosso município, mais isto não acontece. 
Agora vale ressaltar que estamos fazendo a nossa parte apesar de não 
termos um conhecimento técnico sobre essa questão, mas fomos 
acompanhados de dois técnicos cedidos pela UFOPA. Continuando a 
palavra a vereadora Josy, disse ser muito fácil criticar, agora buscar 
solução para os problemas é difícil. Assegurou a vereadora que vai 
continuar fazendo seu trabalho em prol da população. Em aparte o 
vereador Ivalter Barbosa, disse que as pessoas que mais criticam os 
vereadores, são aquelas que já foram membros de Poder e sabem as 
nossas limitações, mas só sabem mostrar os defeitos mais não 
apresentam soluções. Esse tipo de gente não gosta de Oriximiná. 
Retomando a palavra a vereadora Josy, disse que trabalho no setor de 
licitação, portanto tem conhecimento do que lá existe. Então quando ver 
pessoa cobrar nas redes sociais reforma de escola, esquece que foi o 
construtor da obra de péssima qualidade na época. Citou como exemplo a 
reforma da escola Helvécio Guerreiro, a quadra da escola Adélia Figueira, 
como também da comunidade Wai Wai dentre outras. E hoje se coloca 
como o novo salvador da Pátria. A seguir ocupou a tribuna o vereador 
Arnaldo Gemaque, disse que por motivos particulares não pode se fazer 
presente na reunião com a promotora, o que lamenta. Mas como já foi 
colocado o problema do residencial Tia Ana que esta poluindo o lago 
Iripixi, que futuramente deve acabar se não for tomada providencias em 
caráter de urgência. Disse que gostaria de saber se no projeto daquele 
residencial se consta tratamento de esgoto, porque lá não se ver isso. 
Então são inúmeras obras construídas no município sem a devida 
fiscalização. Ainda com a palavra o vereador Arnaldo disse que ouviu na 
rádio sucesso uma profissional da UFF falar que foi feita uma análise da 
água da frente de nossa cidade e do igarapé, onde foi constatado que 
essa água da frente da cidade está contaminada, o que é preocupante, até 
porque é de onde é captada a água da COSANPA que abastece parte do 
nosso município. Então é preciso que a vigilância sanitária e a secretária 
de saude, verifiquem essa situação. Daí a necessidade de reunirmos com 
a atual secretaria de saude para tratar de vários assuntos da área. 
Continuando o vereador Arnaldo solicitou a Mesa diretora da Casa que 
oficiasse ao deputado federal Junior Ferrari, apresentando uma Moção de 
Aplausos em nome deste Poder, pela doação de uma reta escavadeira 
que foi entregue ao nosso Municipio. Disse ainda que é um deputado 
atuante e merece nossos reconhecimentos.   Em aparte a vereadora Ana 
Cleyde, disse concordar com as colocações do vereador Arnaldo a 
respeito do deputado federal Junior Ferrari. Disse ainda que só temos 
esses dois deputados representante do nosso município. Então devemos 
esquecer questões partidárias e nos unir para trabalhar em prol da nossa 
população. Em aparte a vereadora Josy, disse que cabe a nós esclarecer 
a população o que foi dito pela Promotora na reunião com os vereadores 



sobre o problema do residencial Tia Ana, que não é de competência dela e 
sim do Ministério Público Federal, assim como também não cabe aos 
vereadores, até porque desde a construção daquele residencial, os 
vereadores foram impedidos de entrar, inclusive o ex-vereador Lucenildo 
Andrade estava junto, e sabe de tudo que ocorreu, mas não capaz de 
esclarecer a população essa situação. Em aparte o vereador Zequinha, 
disse que a promotora recomendou que esta Casa deve cobrasse do MPF 
os danos causados por aqueles residencial e o que ainda estar causando. 
Em parte, o vereador Ludugero Junior disse que já existe uma ação 
pública junto a secretaria de meio ambiente estadual sobre a questão do 
residencial Tia Ana. Então esta Casa deve juntar essa documentação e 
encaminhar ao Ministério Público Federal. Em aparte o vereador 
Raimundo Tomé, disse que todos esses problemas existentes hoje no 
município, é culpa do ex-prefeito Gonzaga, principalmente a questão do 
São José II, que desde quando aqueles moradores estão construindo suas 
residências a defesa civil  alertou o prefeito para retira-los, pois se tratava 
de uma área de risco. Mais o ex-prefeito para manter o voto não tomou 
nenhuma providência. Então são esses atos administrativos que deixou 
Oriximiná nessa situação. Em aparte o vereador Manoel Malcher, falou 
sobre as residências que estão sendo construídas de alvenarias na frente 
da cidade, que vai causar problemas futuramente para retirar essas 
pessoas. Então é preciso que a administração pública verifique essa 
situação o mais breve possível. Continuando o vereador Arnaldo 
Gemaque, disse que não é contra o desenvolvimento do município e nem 
o cidadão ganhar seu pão de cada dia, agora que seja feito dentro da 
legalidade. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 
da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para 
dispensa do Intervalo regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência 
do Plenário, Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, 
solicitando a 1ª Secretária procedesse a leitura das matérias em pauta 
para discussão e votação. Lidos e submetidos a discussão os 
requerimentos do vereador Zequinha Calderaro. Ditos requerimentos, 
postos em votação, foram aprovados por unanimidade, na forma 
regimental um a um. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e 
votação o Sr. Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, 
facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador 
Zequinha Calderaro, solicitou a Mesa Diretora da Casa, que justificasse 
sua ausência e da vereadora Josy na sessão desta quarta-feira, pois vão 
estar em uma reunião na SEMED, para tratar de assuntos de grande 
relevância na área da educação do nosso município. A vereadora Josy 
convidou os demais membros da comissão de educação desta Casa, para 
se fazer presente nesta reunião na SEMED, quando será tratado sobre as 
alternativas para melhoria da qualidade de ensino no AEE e no EJA de 
nossa cidade. O vereador Arnaldo Gemaque disse que esteve participando 
de um carnaval que é realizado na esquina da mercearia Leão, é um 
evento particular, mais que gera renda. Naquela ocasião foi cobrado assim 



como outros vereadores que estava  presente naquele evento, onde 
verificou que a grade do bueiro que está solta, para evitar acidente. Onde 
prometeu ajudar para resolver o problema. Disse ainda que foi cobrado a 
respeito do lixo que estava naquela área. O vereador Joanyr disse que 
existe uma lei sobre essa questão. O vereador Rafael Costa disse que no 
último final de semana encerrou na comunidade do Rio Cachoeiry e no 
Ajará o campeonato da 4ª copa. Manifestou seus parabéns aos 
organizadores dos eventos. O vereador Ludugero Junior, disse que foi 
último carnaval naquele local, porque a partir desse final de semana será 
sob a responsabilidade do município. Disse ainda que foi um evento 
saudável, sem nenhuma ocorrência de agressão por aparte dos 
brincantes. Então todos estão de parabéns pelo evento. A vereadora Josy 
disse que foi limpo o local no dia seguinte. Disse ainda que observou no 
domingo que pessoas com certo conhecimento, estavam desobedecendo 
a lei do transito, ou seja, subiam na travessa Carlos Maria Teixeira e 
estacionavam na contramão, tanto que causou problema a ambulância do 
SAMU, quando foi buscar uma pessoa que passou mal. Então é 
lamentável ver pessoas que ainda não tem consciência de dirigir de acordo 
com a legislação do transito. Não havendo mais nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença 
de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para 
amanhã, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
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